

Н Е З А Б Ы В А Е М О Е

Читателям хорошо известно имя автора книги "Война в тылу врага" - Героя Советского Союза полковника Г.М.Ленькова - одного из прославленных командиров партизанского отряда Белоруссии.

Автор повествует о боевых делах народных мстителей-партизан Белоруссии в годы Великой Отечественной войны.

Герои книги - пламенные патриоты нашей Социалистической отчизны, люди трудовой закалки, волевые, мужественные борцы против немецко-фашистских захватчиков за свободу, честь и независимость нашей Родины.

Мне, как участнику боевых действий в тылу врага в составе партизанского отряда - где командиром был полковник Григорий Матвеевич Леньков - БАТЯ - Герой Советского Союза, хочется поделиться воспоминаниями о былых боевых делах и походах.

"Ну чтож так или не так, а коли нужно, так нужно" сказал бы в этом случае наш боевой товарищ, первый командир ополченского отряда из белорусской деревни Московская гора - Ермакович. Толико всего не расскажешь: много пережито почти за три года партизанской жизни, до отказа заполненных тяжелым солдатским трудом, жаркими схватками с врагом. Поэтому я остановлюсь лишь на некоторых, наиболее запомнившихся мне эпизодах.

Для того, чтобы ввести в курс событий, расскажу в нескольких словах свою биографию. Родился в 1918 году, после окончания Сарапульского механического техникума в 1940 году был направлен на работу механиком Верх-Косинского мехлесопункта, Коми-Пермяцкого национального округа, где работал непродолжительное время и осенью того же года был призван на действительную службу в ряды Советской Армии.

А в конце июня 1941 года я получил первое боевое крещение в схватке с немецко-фашистскими оккупантами под местечком ЗЕМБИНО в Белоруссии. Здесь наша часть попала под ураганный пулеметно-минометный огонь противника. Сутки держали оборону. Силы были далеко не равными и мы получили приказ отойти. Но отходить было некуда: впереди фашисты, справа и слева - березинские болота, сзади -озеро Палик.

Но не таков Советский человек, чтобы сдаваться. Мы хотели бороться. Мы хотели во что бы то ни стало прогнать врага из пределов нашей Родины.

Нет мы не сдались, ушли в леса.

В Чашниковском районе мы попробовали организоваться. Наш отряд, в котором собрались человек 35-40, вырвавшихся из окружения, вскоре предпринял первую вылазку. Решили "побесокоить" коменданта районного центра Чашники. На эту операцию было послано 15 человек.

В результате этой операции была выведена из строя машина и уничтожено до 10 полицейских.

Некоторое время спустя нам сообщили, что в ближайшей от нас деревне Огурцы появились вооруженные люди, одетые не как военные. Сразу были посланы разведчики с задачей узнать, что за люди и при возможности связаться. Разведка свою задачу выполнила и привела одного из них в расположение нашего отряда. Им оказался начальник штаба т. Архипов с группой товарищей из партизанского отряда БАТИ. Начальник штаба т. Архипов предложил нам действовать совместно. Предложение было принято, и вот мы в отряде БАТИ.

С той поры мой боевой путь ни разу не расходился с широкой боевой дорогой моего нового командира. Вместе с ним БАТИ, под его руководством мы совершили шестисот километровый рейд из Витебщины в Плесье на линию главного удара по коммуникациям врага. Во время рейда отряд опрокидывал под откосы военные эшелоны противника, рвал мосты, "укрощал" карателей и предателей. А когда командир заболел, это было весной 1944 года в числе других двадцати автоматчиков мне довелось сопровождать его через линию фронта на Большую землю в Москву.

Первое время после соединения с батинцами отряд не имел связи с Большой землей. Дело в том, что радисты при высадке десанта попали в руки врага, погибли. Для восстановления связи с Большой землей одна за другой через линию фронта были направлены три группы. Две из них погибли, а из третьей достиг цели только один майор Диканов.

Вскоре Москва направила к нам новых товарищей с рацией, которые были выброшены на парашютах в район действия отряда. Также было получено большое количество взрывчатки и арматуры для организации диверсии на железных дорогах.

Слух о высадке десанта через связных из местных жителей быстро облетел отряд. Командиром были принятые меры к их розыску. Рейд поиска намеченный командиром был не из легких, где за сутки прошли на лыжах расстояние около 70-ти километров и к вечеру были на одной из наших баз под названием "Военкомат". На этой базе наши десантники действительно были и вышли уже с нашими людьми Бринским и Перевышко в район приземления.

Велико было желание встретиться с десантниками, как командиру, так и его бойцам. В конец измученным и без отдыха нам пришлось возвращаться обратно, но уже не на лыжах, а пешим, т.к. передвижение на лыжах было невозможно из-за сырого мокрого снега и вновь пройти не менее 60-ти километров. И наконец встреча с десантниками, это был самый радостный день, это связь с Москвой.

Первыми словами, которые приняла от нас Москва, был боевой рапорт нашего командира: "Отряд состоит из 150 человек, готовых к действию 120. За время по 20 марта отрядом уничтожено 120 гитлеровцев и полицейских, подорвано 8 мостов и 5 автомашин с живой силой врага. Вырезано 7 километров телефонно-телеграфных проводов. В двадцати населенных пунктах захвачено и раздано населению 400 тонн колхозного хлеба. Принято от Вас благополучно 5 человек и пять мешков груза. Приступаем к подготовке боевых групп подрывников для посылки на железную дорогу."

Москва ответила: "Поздравляем с боевыми успехами. Вашей основной работой в дальнейшем является подрыв железнодорожных коммуникаций противника".

Голос Москвы, ее четкие и ясные указания, ее щедрая помощь воодушевляли нас на новые победы. И цифры указанные БАТЕЙ в первом рапорте - цифры спущенных под откос эшелонов, разрушенных мостов, подорванных автомашин, количество уничтоженных фашистов и их прихвостней полицаев быстро росли, умножались.

Помню такую одну операцию на железнодорожном перегоне Минск - Столбцы, проведенную группой в 6 человек во главе с Сашей Шлыковым, в результате которой был подорван немецкий эшелон, груженный снарядами и дымовыми шашками. В этой операции мне было поручено подойти к полотну железной дороги и заложить мину под шпалу, что я и выполнил, хотя пришлось подходить к линии дважды. Так как в это время шел ~~весенний~~ состав на запад и его нужно было пропустить, а подорвать состав идущий на фронт.

В апреле отряд рапортовал в Москву о новых боевых успехах по разрушению вражеских коммуникаций, Москва ответила благодарностью. В ночь на 28 апреля ровно в 11 часов мы услышали шум моторов, к нам был прислан самолет с первомайскими подарками. Точно на "цель" спускались грузовые мешки, которые приходилось оттаскивать подальше от костров, чтобы предупредить возможность взрыва, так как в мешках находились взрывчатка и боеприпасы. Кроме взрывчатки и боеприпасов в мешках находились также питание для рации, обувь, одежда, продукты питания и другие предметы первой необходимости.

Хотя и прошло с тех пор 40 лет, но я как сейчас помню этот день 1-е МАЯ 1942 года. Мы готовились отметить первомай-

ский праздник, но связные доложили, что фашисты решили использовать международный праздник солидарности трудящихся в своих целях, В Витебской области день I-е Мая был объявлен "Днем фашисткой молодежи".

Было принято решение в ночь на I-е мая в населенных пунктах, где стояли фашистские гарнизоны, вывесить красные флаги. А чтобы фашисты безнаказанно не смогли снять их, флаги решили заминировать. Встал задача, где взять красного материала на флаги, и выход был найден. Достали красной краски, нарезали полотнища из белого парашютного шелка и окрасили.

И так боевые пятерки вышли на задание. В одной из них с Сашей Шлыковым вышел на задание и я. В эту ночь было вывешано 45 флагов, на которых подорвались несколько десятков наиболее усердных фашистских служак. Таким образом, объявленный праздник "день фашисткой молодежи" превратился в день похорон фашистских молодчиков.

Зато мы этот день встречали в радостной и торжественной обстановке. В гостях у нас были командиры соседних партизанских отрядов - Константин Заслонов с комиссаром Андреевым, командир Воронов и другие. Свой первый тост мы провозгласили за нашу коммунистическую партию, которая вела и ведет наш народ от победы к победе.

Сейчас спустя 37 лет после окончания войны, перечитывая книгу нашего славного командира, вспоминая наши боевые дела и походы я думаю о могучей неисчерпывающей силе и стойкости Советского народа, который под руководством коммунистической партии одержал всемирно-историческую победу над фашистскими захватчиками, а сейчас возводит величественное здание коммунизма.

Советский народ, спасший человечество от гитлеровской чумы, возглавляет все более крепнущий лагерь мира. И он сумеет отстоять мир!

Участник Великой Отечественной войны

Михаил Петрович Горячев